

**Előfizetési ár:**

Égész évre . . . 5 frt — kr.  
Félévre . . . 2 „ 50 „  
Negyedévre . . . 1 „ 25 „  
**Községeknek, körjegyzőknek és néptanítóknak:**  
Égészévre 4 frt, félévre 2 frt.

**Egyes szám 10 kr.**

Kapható a kiadóhivatalban, Engel Lajos, Valentin K. fia, Weidinger N., Rézbányay J., Böhm Mauc kereskedésében és a fűdohánytözsében.

# PÉCS

**Hirdetéseket**

elfogad Engel Lajos kereskedése kiadóhivatal **Király-utca 14. szám.**, hol mindenkor a legújatosabb árak szabatainak és hirdetések németből magyarra is fordíthatnak.  
Minden beiktatott hirdetés után **30 kr** helyegdíj fizetendő.  
Nyilvánterben 1 sor 10 kr.

**Kéziratok**

a szerkesztőségbe (Király-utca 14. sz.) küldendők.

**POLITIKAI VEGYESTARTALMU HETILAP**

**Megjelenik minden szombaton. | Szerkesztőség és kiadóhivatal: Király-utca 14. szám. | Kéziratok nem adatnak vissza.**

**Egy hellandi mérnök vízi- és vasuti viszonyainkról.\***

I.

Gyorsan utazni csak vasuton lehet — természetesen a mi baranyai vasutasportjaink kivételével — de kélelmesen utazni csak gőzhajóu. Ezt tapasztaltuk legutóbbi utunkon, mikor Budapestről Drenkovára mentünk és a mikor a véletlen egy hollandiai mérnökkel hozott össze bennünket, ki az Alföldről jött, hol honfitársait, a hollandi gyarmatot látogatta meg és egyuttal a Tiszavidék völgyeiben szemlélet tartott és kutatva, hogy a kávé ültvényre hol volna legalkalmasabb a terület. Innen Bpestre visszatérve, ez alkalommal hajón Batumig igyekezett, hogy onnan vasuton Bakuba menjen, megtenni a szükséges tanulmányokat a tervezett naphta-csővezetékre vonatkozólag, melyből a hollandiai tőkepenzések szintén részesülni akarnak.

Máskor minden közleményt az egyik, vagy másik tervről a legnagyobb figyelemmel hallgattunk volna; ma azonban mit érdekel bennünket a naphta-vezeték? mit a kávéfa? midőn hazánk gyöngye: az Alföld árvíz alatt áll, mi ezernyi ezer családot a szabad égt alá hajtott, vagyonukat, javaikat elnyelte és sok ezer embert, kik azeelőtt

\* Lapunk egy sokat utazott, tapasztalatokban gazdag és érdemes barátjától vesszük e cikksorozatát, melyet midőn megkezdünk, főhívjuk rá olvasóinknak figyelmét. A szerk.

tűrhető jólétben éltek, arra kényszeríté, hogy jósvízü emberek könyörömadányaihoz folyamodjanak. Epen ezért kérve-kértük a mérnököt, hogy adjon fölvilágosítást arról, mit kellene tenni a hasonló szerencsétlenségek megakadályozására. És a hollandi így felelt:

„Hogy mit kellene tenni, azt ily röviden és hirtelen nem lehet összefoglalni; de azt nár egész bizonyossággal megmondhatom, hogy mit nem kellene tenni és ez az, hogy tovább ne pazaltassanak milliók és milliók gátakra, melyeknek haszna ugy is nagyon kétséges, miután a gátak is, miként a hitel, csak addig tartanak, míg túl nem feszítettnek; mihelyt azonban túltésztettek, a szakadás csak rövid idő kérdése. Így vélekedtek bizonyára a rómaiak is, midőn Kr. sz. e. 45-ban a mainzi medencéből ki, Németalföldre beköltöztek. Ott akkor körülbelül úgy állhattak a dolgok, mint ma a Dobruzásban. A Rajna hullámai ép ugy fityvet hánytak a gátaknak, mint azt ma a Tiszavölgyi folyók a ti Alföldtőkön teszik. És mit tevének a gyakorlatias rómaiak, hogy az időszakonként visszatérő árvízveszélyektől megmenekedjenek? Tizenegy évi kitartó munkával egy csatornát létesítettek, mely csaknem 2000 év óta máig a legüdvösebb szolgálatokat teszi, szolgálván nemcsak hajózási célokra, hanem különösen a Rajna áradatát keletről a Züder-tóba vezeti. E csatorna a Neusyel,

vagy mint építőjéről neveztetik: a Drusus-csatorna. Ez által ugyan az áradások teljesen nem akadályoztatnak meg, azonban a gátaktól a túlfeszítés távltartatik és így a mi alföldünk talajából zavartalanul folyhatik a tej és méz. Ezt a rendszert ugyan az önök Alföldjén nem lehetne követni, miután az önök folyóinak nincs más kijárásuk, mint a Kazán-szoros. Van azonban egy másik rendszer is a az árvizek romboló erejének gyöngítésére és ez a folyamhálózat oldalvölgyének eltorlaszolásá, mi nem csak Chinában, hanem a keleti hegyi tartományokban is általában a legjobb sikerrel alkalmaztatik. A víz ellen való védekezés e módja magában Oroszországban is alkalmazást nyert már, így a többek közt a Wolgánál is van egy óriási víztartó, melyet magam is láttam ugyan, de Koskoschny Herman oly szépen írja azt le, hogy egyszerűen lemasóltam. E leírás könyvének („Russlands Land u. Leute“) I. kötete 178. lapján találatik és így hangzik:

„Chotschichin falutól (Twer kormányzóság) körülbelül 2 werstnyire egy egyszerű vizimű van, mely megérdemelné, hogy na g y o b b figyelemben részesítettnek, mint az eddig osztályrészeül jutott. Hisz még magában Oroszországban is csak kevésbé ismeretes.

Ha a mocsaras völgyeken át a magasabb részekre jutunk, a mély temetői csöndet, mely bennünket környékez, hir-

**A „PÉCS“ TÁRCÁJA.**

**Nápolyi kalandok.**

(Uti rajz-törödéek.)

— Írta: **Dr Rézbányay József.** —

A „Pécs“ eredeti tárcája.

(Folytatás.)

Bebarangoltam az amphitheatrum óriási utcáit . . . üres és elhagyott pincéhez hasonlít, mely egy egész város népét magába fogadja. . . Középen, a homokban, nagy gömbölyű kő van . . . alatta kanális, mely a tengerbe vezet. Itt dobták le az elesettnek hulláját, mely egyenesen a tengerbe vészett. . .

Letérdeltem e köre imádkozni a szerencsétlenekért, a kik itt elhullottak. Fejem fölött villámgyorsan szállt által egy fecske . . . az ör figyelmeztetett, hogy ez nem jó jel!

— De, ugyan, mi rossz lehet abban, ha az ember feje fölött fecske röppen el. . .

— Uram! ez nem a közönséges fecske, nézze meg a szárnyát . . .

— Láttam, utána tekintik; a selyem farku löcska (ampelis vagy bombycilla) volt.

— Uram! ez mindig valami szerencsétlenség hírnöke nálunk.

— De, hát, miféle szerencsétlenséget jelenthet ez a madár én rólam? Talán csak nem fognak kirabolni, vagy meggyilkolni?

— Uram! a Vezuv kitörhet, a Monte Nuovo összeomolhat, a tenger kiáradhat. . . . Kezdtém borzadni. Igaz, egészen egyedül vagyok az uton; ha valami szerencsétlenség ér, még hirt sem kapnak rólam soha, a kik ismernek!

— 1859-ben a Minción hajóztást voltam, kezdé az ör franciául. Az osztrák-olasz háboruba engem is bevontak. Akkor még aig 30 éves, ifjú házas voltam. Sok apró ütököt után döntő ütközetre készültünk. Én a francia-olasz részen voltam, mint fiatal tiszt. Delután a Minción hajózáztunk. Egyszerre egy fecske száll egészen közel hozzám. Társaim elkomoroyodtak. De én nevetgeltem. Mondották, hogy ez baljóslatu jel. Föl sem vettem.

— Másnap reggel jui. 24 én döntő ütközetre riadtott meg a kürt. Előszápadtam.

Eszembe jutott a viharfecske, a veszedelm hírnöke, rögtön. Otthon árva gyermekeim! Ki neveli fel őket! . . . Őrseütőkötünk . . . véres harc volt . . . a csata hevében egy ló rajtam átgázolt . . . vagy 20 sebből vézettem . . . társaim elveszték, . . . de az olasz sereg győzött. . . . A diadal mámorában embereink megfélemedtek rólunk, sebesültekről.

Ott hevertem a földön; hallgattam a haldoklók nyögését, éreztem a hullák döglete-test bűzét; mozdulni nem bírtam; élő halott voltam. A madarak, véresék, csókkák, sasok

ezrével gyülekeztek körülöttem, halotti tortartván. Rám is le-lecsaptak . . . de akkora lórmát ütöttem, hogy az embereket hangom oda csalta.

Igy szabadultam meg a bizonyos haláltól. Halálfélelem fogott el. Elbucsztam a custodetól és fölfelé indultam a Solfatarának, mely a maga nemében páratlan. Kialudt ősi Vulkan egy kráterje. Már messziről láttam füstölni. Akár a veszekedett mennykő, ugy dobálózott, füstölt, köpködött, párologott, főtt és sistergett kénes párája. Egy olasz síheder vállalkozott rá egy liréért, hogy elvezet a vulkán torkához. Utközben, a mint közeledtünk hozzá, észrevettem, hogy tör elő a füst és lánggal vegyes gőz . . . ismét megjelent a viharfecske . . . borzadtam. Hátha vissza akar tartani valami a szerencsétlenségű! Talán veszedelem vár rám! Kémsültem néztem körül . . . itt kiegészült vulkán rétegen járunk, ez összeomolhat, és testem összeég majd a földgyomrában ugy, hogy soha sem lesz belőlem még visszajáró lélek sem! . . .

A ragazzo (fin) nagy malomkődarabot ragadott fel és a földhöz vágta. . . a föld rezgett, zsongott és visszhangzott, mint az üres hordó — jele, hogy belül egészen kiegészült üres és egyszer csak összeomolhat! — a kopár hogy ézerszeresen verte vissza a menydyörgő hangot . . . Siettem odább. A kráter torkához

tel-n tompa moraj töri meg, mely, ha tovább haladunk, menydörgésszerű zúgásig fokozódik. Az erdőből kiérve széles vízterületet látunk magunk előtt. A parton nyárfasor húzódik el és zöld bokrok közül barátságos házikó tekint felénk; kedves látvány e pusztaságban. Itt lakik a felügyelő, kinek őrzetére a nagy zsüipek bizattak. Közel vezet bennünket a vízútíhoz és megmagyarázza azt nekünk. Körülbelül 4 millió négyzet-láb víz gyűjtetik itt egy nagy medencébe össze. Hatalmas gátak és föld-síncok, sulyokkal bevert, kövekkel megerterhelt főtörzsek által a hullámmroham ellen védve, építették itt, magassága a hegyek között, minden közlekedéstől távol, pusztá tájon, melynek csöndjét csak a farkas ordítása télen veri föl. A két partot hatalmas oszlopokon nyugvó erős fahíd köti össze a zsüip-nyílásnál és tartja a kerékművet, mely az 5 átereszt nyitja, melyeken át a habok az itt mindkét parton jelentékenyen fölemelt folyamagyba ömlenek. Rendes vizállásnál a zsüipek annyi vizet bocsátanak át, hogy a Wolga hajózhatósága a Maloga torkolatáig, tehát mintegy 500 wersnyi vonalon fenntartatik. E vízmű nagy fontossága azonban legfőképp tartós szárazságok idején tűnik ki, mert a zsüipek megnyitásával az olyan jelentékeny, hogy megnyitás után még Uglitschban, körülbelül 400 wersnyi távolban észrevehető a vizállás emelkedése és 65 napon át, egész Malogáig, a rendes vizállás fenntartható.

En ugyan eddig csak kétszer és mindenkor csak egy részét kerestem föl az Önök folyamrendszerének — a kávéültetvények céljából; de amennyiben én a wolgai vízművet 1885-ben láttam, el merem mondani, hogy a Maros és Szamos vízhalózatán számtalan ily oldalvölgy elzárható és zsüipekkel elzárható volna; de a többi folyókón is, mint a Temes, Béga, Körösök, Berettyó, Tisza, Zagyva folyókón egész tömeg alkalmas pont kínálkozik ily vízművek létesítésére, melyek

1.) A gátak feszítését megakadályozzák.

2.) A folyók hajózhatóságát szabályozzák.

3.) Nyáron a földek öntözésére és

4.) A lépcsőzetesen létesítendő halastavak táplálására alkalmazhatók volnaak!!

Ambár a mi hollandi mérnökünk minden állomásnál jegyzeteket csinált, Baja város különösen föltűnő mértékben magára vonta figyelmét, ami kíváncsiságunkat annál inkább fölcsigázta, mert gyaníthatunk, hogy különös megjegyezni valói vannak, mi ugy is volt. Erről azonban jövőre.

## Baranyamegye szabályrendeletei.

### Baranyavármegye szervezési szabályrendelete

az 1883. XV. és az 1886. XXI. t. e. folytán.

(Folytatás.)

#### II.

*Baranyavármegye járásainak beosztásáról, a főszolgabírói székhelyek megállapításáról, tisztviselőinek, segéd- és kezelő-, ugy szolgálomelyzetnek létszámáról, fizetéseikről és mellékjuttatásokról.*

#### V. Napidíjak és utazási költségek.

I. fokozat: Alispán vagy küldöttségi elnök 5 forint.

II. fokozat: Főjegyző, főügyész, főszolgabíró, árvaszéki elnök s ünök és egyáltalán mindazon tisztviselők, kiknek hivatali címéhez a „tő” előnév van kötve, továbbá a megyei bizottság tagjai 4 ft.

III. fokozat: Aljegyző, szolgabíró, alszámvevő, ellenőr és járásorvosok 3 ft.

IV. fokozat: Gyakornok, árvaszéki nyilvántartó és állatorvos 2 ft.

V. fokozat: Utí biztosok 1 ft 50 kr.

VI. fokozat: Irnokok és az iroda személyzet általában 1 ft.

VII. fokozat: Szolgák 50 kr.

Fuvar-költségek fejében a 16 krral megállított kilométer-pénz számitandó; vasuton tisztviselők a II-ik, szolgák pedig a III. osztályt használhatják, illetőleg szamihatják fel.

Napidíjak és fuvar-költségek csak uti általánnyal el nem látott tisztviselők részére járnak, utóbbiaknak, valamint a bizottsági tagoknak is azon esetre, ha magán fél érdekében kirendelt küldöttségben vesznek részt.

A magán fél érdekében fölmerült költségek csak akkor hajthatók be közigazgatási uton, ha az alispánhoz beterjesztett uti számla ez által a felszámítási igényt ill-tőleg érdemlően, a vármegyei számvevő által pedig számvevőileg megbíratott és ezek alapján az alispán által a kellő jóváhagyási záradékkal el-  
látattott.

Az utinaplók általában a működés befejeztől számitando legkésőbb 14 nap alatt által terjesztendő be az alispánhoz, ellenkező esetben az illető nem csak a felszámítási igénytől esik el, de a tetán fölvett előleg is visszatéríteni tartozik.

#### VI. Az 1886. XXI. t. cz. 48 §-a által elrendelt állandó választmányi szervezéséről.

1) Az idézett törvény értelmében  
a) a szabályrendeletek alkotásán k,  
b) a közigazgatási és választó-kerületek alakításán k,

c) a törvényhatósági közlekedési vonalok, közművek, építkezések és a közmunka teletti intézkedések,

d) a kölcsön vételek,  
e) a törzsvagyon szerzése, vagy elidegenítéseinek,

f) a költségvetési előirányzat megállapítása és a zárszámadások megvizsgálásának,  
g) a tisztviselők, a segéd- és kezelő személyzet és a szolgák fizetésének szabályozása, felemelése vagy leszállításának,

h) Uj hivatalok és állomások felállítása, vagy a régiek megszüntetésének,  
i) a községekről a községi törvény értelmében fölterjesztett vagy tullebezett ügyek másodfokú ellátásának,

j) a megyei nyugdíj-ügyek és általában az önkormányzat fontosabb ügyeinek közgyűlési tárgyalását a törvényhatóság állandó választmányja készíti elő.

2. Tekintve az ezen választmány előbe tartozó tárgyak fontosságát, szükséges, hogy a tárgyak kellő minden szükségesekkel ellátva, a közgyűlés megelőzőleg oly időben adassanak át a választmányok, hogy ez által befejeze a legközelebbi közgyűlés által tanácskozas alá vétethessenek.

3. A választmányi tagjainak összes száma 30 ban állapittatik meg.

966 1887. számú határozata folytán kiadta Bartosságh Lure főjegyző.

Magyar kir. belügyminiszter 71966 IIIa. Ezen szabályrendelet annak megjegyzése mellett hogy a III. rész 4) pont második bekezdésében f. évi helyett következő évi értendő: az 1886. XXI. t. cz. alapján jóváhagyom. — Budapest, 1887. évi november hó 9-ikén. (P. H.) A miniszter helyett Lukács György s. k. államtitkár.

érem. Itt valósággal a pokol kalapja előtt állottam. De el nem mondom: milyen volt! Képzelve bele magát, ki ki a pokol torkába; és a ki nem hisz, menjen oda, ott meg tanul hinni!

O. du armer Atheist!

Wenn doch eine Hölle ist! . . .

A ragazzo biztatott: lépj be . . . Dehogy lépek! nincsen kedvem elkárhozni! — Hogy mit adok neki, ha bemászik? . . .

— Az ördögbe! dehogyan mászol . . . hiszen megfúlásd ettől a susterő istennyilától?

De biz, ő bemászott . . . és pár pillanat múlva hozott a szájaból virágzó kensülimbiatiót . . . csak úgy ömlik a kényfolyam tüzes állapotban a kráterben. . . .

Pénzt vettem oda a síh-dernek és távoztam.

Kocsira ültem és Kumaeba, a sybillák és fészkebe hajtottam. Kumaé ősi görög telepítvény; trachysziklán fekszik, a tenger partján. Felhágtam a híres Acropolisra, az antik kor váromájára, melynek sziklafala ma is érdemes látványt nyújt. Éjszakra a Lucus Avernus, citrom, gesztenye, narancs-liget, melyet hajdan a költészt az alvilág kapujának tartott; titokzatos, mystikus képződménye folytán középpontja a pogány költészet alvilágról szóló meséinek és mondáinak, hol Aeneas az alvilágba (tartaros) lehatolt; Hekate berke; Virgil és Dante e helyről vették színeiket, melyekkel az alvilágot esetelték . . .

felmerülnek a lélekben az antik mondák Kikérről; Persephone füzesei, az ősi monda Hadesről, mik mind e helyhez fűződnek . . . itt nyulik el a szem előtt az Acherusia-tó és a l'Antro della Sybilla — a sybilla-barlang, a világtörténelem egyik nevezetessége.

Magányos tengeröböl-mélyedés ölen, borostyán, haraszt, olajbogyók között nyílik bent, melyen, elhagyatva egy híres, látogatott barlang: Grotta della Sybilla Cumana. Fáklyát vásároltam és vezetőt vettem magam mellé. Behatoltunk a föld mélyébe vajt barlangba; fáklya világánál néztem körül a barlangban. Vagy 4 méter széles, boltoites helyiség, mely nem kevesebb mint 300 lépésnyire nyulik be a hegy gerincébe. Itt lakott a világhírű sybilla, ki az Apollo-kultusz sűrgette és a világ Megváltójának elővetelét megjósolta és idejének elérékezését kimondotta.

(Folyt. köv.)

## A kalotaszegi varrottasról.

(Folovasta EGRY DEZSŐ f. évi február hó 26-án a pécsi n.ölegye. nagyteremben.)

(Vége.)

S most eng-djék még meg tisztelt hölgyeim, hogy rövid életrajzát adhassam azon hölgynek, ki erélyes és kitartó ügyessége, leleményessége és munkaszerete által vidékünk örangyala; hogy bemutassam önöknek azt, ki nemcsak mint irónó vergődött föl a legelső

sorába, hanem mint hönleány is felküzdötte magát oda, honnét büszke önézettel tekinthet le előrehaladott művere, melyből a dicsőség palmarkoszorója jut neki osztályrészü.

„Beszélyek és apróságok” és „A hegyek közül” a címei Gyarmathy Zsigané, e kiváló tehetségu irónó legutóbb megjelent műveinek.

A hegyek között Igea, ott a romlatlan természet ölen, ama bércok közepette, melyeknek balzsamos, tiszta levegője meggyógyítja a beteg szívet és kedélyt; ott a földnek e kies zugában, a mi szép kis bérces házáknak, az erdélyi rész Magyar-Gyerőmonosior nevű falujában született 1845. május 28-án Gyarmathy Zsigané Hóry Etelka.

Édes atyja: Hóry Farkas az említett havasaji szép nagy falu köztiszteletű evang. reform. papja, a ki mint Tompa, Isten utján a költészetet műszájának is áldozott s irodalmunk kárára oly korán hunyt el, kinek pályakoszoruzott népdalohan Izso Miklós faragta a „Népdalok hóse” emü remek szoborművet s ki ott, a hol élt, a hazaszeretet és nemzeti érzület valódi öre volt — már korán megkedvelteté a kis tanulóknak Etelkával hazánk nagy költőit. Ama szép bércet viráigát, melyeket ő ugy szeret, apró kezezkével tépdeste, miközben Petőfy, Arany és Tompa verseit t.ultgatta. Az égig emelkedő meredek sziklacsoportozatok a fensik zöld virányival, a rohamos folyó sziklatörő hullámai, az ezüstszínű csermely

## Pécsi kiállítás.

Az újabb időkben Magyarországon és a külföldön is rendezett különböző kiállításokon az egymással szoros gazdasági és forgalmi kapcsolatban álló Baranya, Somogy és Tolna megyék mindenkor oly jelentékeny mérvben voltak képviselve és oly sikereket arattak, hogy ma, midőn a nagy országos és nemzetközi kiállítások által kitűzött feladatokat — legalább en detail — mindinkább a vidéki kiállítások veszik át; egy nagyobb szabású kiállításnak Pécesett, mint a mondott három megye legjelentékenyebb központján való rendezése immár elutasíthatlan követelménnyé lett a pécsiekre nézve. Olyan kiállítással van tehát itt dolgunk, mely részint a színhely jelentékenysége, a kiállítással kitűzött komoly célok, a közvetlenül érdekelt közönség lelkes érdeklődése, áldozatkészsége és az intő vezéregegyén ségnek kipróbált szakértelme és ügybuzgóságánál fogva jóval felülemelkedik az újabb idők óta nagyon is — és legtöbbször minden létjogosultság nélkül — megszorodó vidéki kiállítások fölé. Már a kiállításban való részvételre vonatkozó határozmányokból is kiténik, hogy itt a regionális és általános szakkiallításnak ügyes kapcsolatba hozatalával a hazai iparnak — különösen pedig az arra ez idő szerint leginkább utalt iperágaknak — hathatós propagandát alkarnak csinálni.

A kiállítás XXVI. csoportra lesz berendezve. Továbbá az országos képzőművészeti társulat az idei vándorkiállítását a f. é. aug. 12-től szept. 9-ig tartandó pécsi általános kiállítással kapcsolatban rendezői Időleges kiállítás-képen rendezték: szarvasmarha-, juh-, sertés és lokiállítás (ez utóbbi katonai lóvá sárral és lövészenyvel egybekötve) konyhakeresztési és gyümölcskiállítás, mely országos jellegű lesz, a mennyiben azon az országos gazd. egyesület az egész országból gyűjtött gyümölcsöket fog kiállítani. A gyümölcsészeti kiállítás idejében gyümölcsészeti vándorülés fog tartatni; melyen többek közt az országosan ismert pomológus Villási Pál ur kezdeményezése folytán a hazai gyümölcsfajok elnevezése s a Baranya, Somogy és Tolna megyékben követendő gyümölcstermelési irány megállapítása lesz tárgyalva. Lesz mérészeti kiállítás is, mérészeti szakelőadásokkal.

A kiállítás alatt tartandó pilyloxera-congressus az immár megállapított programból következőképpen olyanul ígérkezik, mely sok érdeklődőt fog Pécsre vonani; már több gazdasági egyesület és törvényhatóság meghívás nélkül is kijelentette, hogy a congressusra

esőregedő dallamával és a bájos kies ligetek oly benyomást gyakoroltak lelkületére, hogy a kis leányka csak költők, virágok és bércék között találta föl valódi otthonát.

Igy nőtt föl a kis Etelka, míg szívében egy leküzdhetlen vágy támadt, a mi írásra ösztönzö, de ő s sugallatot mindig igezeket visszajuttatni és semmi esetre sem akart íróni lenni. Mert akkor még ő is abban a sokak által ápolat tévhitben élt, hogy az íróni nem lehet jó háziasszony. Nem szívehette volna el azt a vádat, hogy azt mondják róla: „Nem olyan, mint az édes anyja.” Ez okozta, hogy mindazt, mint mint kis leány nagy titokban írogatott, rögton meg is semmisítette s ez így tartott évekig. — Eljött az idő, midőn ő is hivatal volt új életet kezdeni, boldoggá lenni és boldogítani; mindez azonban nem tartá őt vissza további irodalmi működésétől, sőt épen itt kezdődik pályatutásának legszebb szakára, melyre mindenkor büszkén tekinthet vissza. Ezen újabb irodalmi dolgozatai ugyanis nem jutottak az előbbiei sorsára, hanem Katinka álnev alatt beküldte a fővárosi lapoknak. Első cikke, mellyel a nyilvánosság elé lépett, általános feltűnést keltett.

Azt a szép magyaros zamatu nyelvet, mely minden munkájának főkétsége, ott a „bércék között” sajtáította el. — Ott ama hegyek közt a bájos szépségű Magyar Gyermónostoron ismerte ő meg a népet és szoká-

képviselőket küld-nek. E congressuson a phylloxera elleni védekezés, az amerikai szőlővesztek ellenálló képesség, az amerikai vesztek szaporítása és nemesítése lesz behatóan tárgyalva, eredeti amerikai és vézmentes homoktalajon, importált vesszőkön termett bork, szénkénegezéshez való feskendők és ekék bemutatva, a kiállítás borászati osztálya pedig borvásárral köttetik össze.

A kiállításnak nagy előnyére van azon körülmény, hogy a pécsi bazilika, e ritka és tiszta román stílyű ősi székesegyház restaurálása immár betejéséhez közeleg és az régészeti múzeumával együtt a látogatók által megsemlélhető lesz. Egy másik előnye a kiállításnak, hogy az a város központján lévő területen rendeztetik mintegy 16000 □méter tersedgen és pedig a szinkör, az ovoda, elemi iskola és tornacsarnok felhasználásával, mihez még egy 2000 □méter iparesarnok és 2000 □méter felfedtet helyiség építettek. A kiállításnak villanyvilágító világítandó kerti helyiségei és korzója este is a közönség használatára bocsájtatik.

A kiállítás kezdeményezői és főntézői: Nádós Kálmán és dr. Záray Károly már jávában vezetik a szervezkedés és rendezés munkáját és így hihető, hogy a pécsi kiállítás egyike lesz azon keveseknek, melyek az előre hirdett megnyitási napon teljes rendben megnyithatók is voltak.

A pécsi kiállításra eddigelő 1300 kiállító jelentkezett; további bejelentések még f. évi május hó 10-ig fogadtatnak el.

## Városi közgyűlés.

Pécs sz. kir. város közgyűlése f. hó 16-án tartott, a bizottsági tagok nagy részvételével. A gyűlés legfontosabb tárgyai között kell említenünk dr. Jobst László indítványát, ki a mult évi zárszámadások kapcsán a városi pénztárnak dec. 31-én való lezárása mellett tört lánásdát Az indítványra vonatkozólag csupán A idinger János polgármester szólalt fel. fejtegetve azon kezelési nehézségeket, melyekkel a pénztárnak dec. 31-én való lezárásájára. Egyébíránt kijelenté, hogy ő az indítványnt nem épen ellenzi és az a közgyűlés általános helyeslése közben el is fogadtatták.

Nem kevésbé fontos tárgy volt a helyi-pénz-tarifa megállapítása, melyhez Polgár Kálmán több lényeges módosítással és stylaris javítással járult, a melyek legnagyobb részét, mint szak és célszerű dolgok, el is fogadtatták.

sait, melyeket műveiben oly megkapó hűséggel, közvetlenséggel s annyi bájjal fest le. E ritka tulajdonok elsővé teszik őt írónaink között.

Gyarmathynéről, az írónőről, nem szükséges többet mondanom. Dicsérik őt saját művei a női írók között páratlan szép tiszta magyar nyelve és ama szintén nem kis érdeme, hogy műveinek alakjait és történetük helyeit mindig hazánkban keresi, nem affektálja a külföldieskedést, talál ő tárgyat és alakot ide hazra is eleget s nem megy el azokért sehova.

És hogy ez nem hálátlan munka, legfőnyesebben igazolja az a közkedveltség és öröm, mellyel egy egy újabb művét a közönség fogadja, valamint az is, hogy pár rajzát s novelláját német s dán nyelvre is lefordították.

Gyarmathyné műveiből üdítő frissesség és természetes báj árad felénk s oly kedves és kellemes hatnak reánk, mint egy-egy amonnan a hegyek közül való virágokréta. Min t n őt modernában és tetteiben gyöngédség, nagy erkölcsi műveltség, minden szép és jó iránti helyes érzék jellemzik és ezen benne összpontosuló magasztos ősszhang jellege áthatja az egész ház szellemét és para dicsomná varázsolja azt, a mi e szerény szócskában rejlik, az otthon.

S most csak egyről szólhatnánk még, Gyarmathynéről: a honleányról. Ott, ki mindenkor a magánélet korlátai

A közgyűlésnek komikus részén: az eb-tatási szabályrendeleten kívül, volt egy kinos ügye is, értjük ez alatt a kalvária melletti üres telek ügyét, melyet P ap József hozott felszínre, előadva, hogy a pályázat alkalmával közszemlére kitett telekrajzon a város tulajdonát képező telek egy része tévesen az egyik pályázó nevével volt megjezve. Ez ügyben F ő r s t e r Béla érélyes felszólására vizsgál-tal rendeltetett el. Igen helyesen. Az ily dolgokban mindenkor a legszabatosabban kell eljárni s hiszünk is, hogy e mostani esetből úgy a városi gazdasági hivatal, mint az egyes bizottsági tagok, valamint a tanács s a közgyűlés is levonják az elvitatlan tanulságot.

És még egy bántó, bosszantó, mondhatni visszatartó mozzanatról kell ez alkalommal megemlékeznünk: a belügyminiszter azon rendeletéről, melyben a város azon kívánságát, hogy a Hertelendy-féle alapítványt lefektessék, nem hagyja jóvá. Közönséges esztű ember nem képes felfogni, hogy miért fizessen egy város közönsége 26000 forintnyi alapítvány után 6% kamatot, midőn a város tőkei csak 4% ot hoznak. Hisz ily módon a legvirágzóbb városok egy tollvonással törnk-retehető. Tegyük fel, hogy valamely pénzkirály egy milliót hagyományoz valamely városnak jötkönye alapítványul vagy épen katonai alapítványul; hol találja meg az illető város a 200000 forintnyi kamatkülönbözetre a tezedet.

Igy vagyunk mi pécsiek is a Hertelendy alapítványul. A város közönsége már háromszor írt fel e tárgyan; de a visszafizetés mindedig nem engedélyezett. Tehát a belügyminiszter maga gördit akadályokat az elé, hogy a városok okszerűen gazdálkodjanak és takarékoskodjanak. Kétségkívül szokatlan és ritka dolog ez, még nálunk is, hol p-dig már jó ideje látjuk, hogy az autonomia felkent nemzetét a belügyminiszteri mindenható palotából bürokratikus copfjal f-lekesített, semmit sem tanult s mégis mindenhez értő fogalmazócskák bírálják felül és kormányozzák.

A gyűlés lefolyását röviden a következőkben adjuk

A köztisztasági pótdadó 11558 frt 66 kban megállapított szükségletet és a 5 százalékos pótdadót a belügyminiszter jóváhagyta azzal, hogy jövőre ezen szükséglet a közköltőségelőirányzatba veendő fel s nem kel 5 százalékal külön pótdadót kivetni. A közgyűlés ezen rendelkezést elfogad s csak azt rendelte meg hogy a köztisztasági előirányzat a gazdasági választmány által mindig augusztus hóban készítették el s ezen előirányzatba fedeztetül telveendő az adómentes házak után az 5 százalékos köztisztasági pótlék, mert ezen házak különben a köztisztaság biztosításához mivel nem járulnának hozzá.

közé szorítva vágyait, kerülve fényt s mindent mi feltűnést kelthetne; takarva az erény tetteit, hivatásának pontos teljesítésében lelte föl mindig örömeit és minden boldogságát — ott látjuk egész odaadással működni egy nagy kulturális mozgalom élén.

Küzd egy nemzeti céllal, határtalan buzdóságot fejt ki egy szent ügy támogatására midőn egyesültre, munkálkodásra sarkalja a hazai hölgyvilágot.

Minden tevékenysége oda irányul, hogy vidéke lakóinak munkát adhasson kezébe, hogy boldogságot és megelégedést varázsoljon annak az elszegényedett pórnépnek szívébe, a mely nélkülözésnél egy-bet alig ismer.

Nemes szívének legőbb óhajátát csak akkor fogja teljesülve látni, ha minden arról jó kedv árad, minden szemből szeretet és ragaszkodás sugárik szét s népének elnyomott, alborult kedélyét felüdülni látja, pedig hej! nem egy halaköny csordult ki már olyan szemekből, melyekből addig még ő áldástadalog meg nem jelent, csak a szenvedés kristály könye gyöngyözének alá.

Gyarmathyné most élete delén áll s így meg sokat, igen sokat várhatunk tőle az irodalom és a közélet terén: Isten tartsa meg őt; írjon meg sokat onnan a szép hegyek közül s kulturális missiója magaslatán, vidéke népének boldogsága legyen életének legszebb emléke!

A város községi kötelekbe való felvételért fizetendő díjakról szóló szabályrendeletet a minisztérium lényegtelen módosításokkal jóváhagyta.

A H-telendyné-féle 273000 frt 6 százelekos tőkének a városi tőzstokéból való kiutazását a miniszter nem engedélyezte. A közgyűlés Förster Béla felszólalására új feliratot rendelt el, mert 546 forint évi kamattöbblet lenne a város javára megtakarítható.

A Szathmár-Németi sz. kir. város árvíz-károsultjai javára 100 frt szavazattal megm. mely közvetlenül az illető polgármesteri hivatalhoz küldetik. A többi árvíz-károsultak részére szintén 100 frt adatik, mely összeg felosztás végett a belügyminisztériumhoz küldetik.

Az 187-ik évi házi pénztári számadósközt a felmennyit megadott és elrendeltetett, hogy jövőre minden év december 31-én lezárandó a számadás.

A helypénzesdesi tarifa általános része Bolgár Kálmán módosításai, az árszabást tartalmazó rész pedig a tanács javaslatai szerint állapították meg. Ezen szabályzat hosszas vitára adott alkalmat és ezzel a délelőtti ülés befejezést nyert.

Délután, a folytatólagosan tartott közgyűlésen:

A kövezési előirányzat 201,25 forint kiadással megállapított s elrendeltetett, hogy a kiállítás miatt, a jövő évi előirányzat terhére 5870 frt erejéig több kövezés teljesíttessék, — mi indokolt abban is leli, hogy az 1889. éven remélhető az általános kövezés megkezdése.

A cs. kir. katonai kórház előállítására írt tartott árjelítés eredménye jóváhagyott. — A költségvetési szükséglet 115,457 frt 69 krra számítottat, ebből Ursitz Lipótfi aradi vállalkozó cég 11/10 %-ot, vagyis 13393 frt 09 krt leengedvén, — a munka 102,067 frt 60 krra kerül és így, miután Ursitz ajánlata a többinél 5000 forinttal előnyösebb, az építkezésre bízott.

A 80 frtra becsült kalváriai városi telekért 420 frt lón az árverés alkalmával Wittmayer József által ajánlva, mely árért jóváhagyott. A hibás térvázlat miatt a vizsgálat elrendeltetett.

Az uszodai vendéglő kibővítésére 2268 frt költség erejéig a tanács megbízott — a megállapított terv szerint.

A városi major áthelyezése a Battyányi laktanyába, mint költség és célszerűség, eljuttatott és a tanács megbízott, hogy a majort állítsa helyre és a mértékhatáros hivatal udvarán a hordók ideiglenes elhelyezésére megfelelő szint építtessen.

A városi városkás állások rendőri szempontból szükségesséknél jelentettek ki és így a kövezet-vámberők részére a vámházak át nem adtak, hanem vámbördék helyett részükre évi 180 frt adatik.

Az ebrendtartási szabályzat Dr. Jobst László javaslatával elfogadtatták.

A város érdekében előállított tűzifa 4 köbm. ára megállapított és pedig 4 kméter elsőrendű bükk hasábfá 15 frt 30 k; 4 km. tölgy-hasáb 12 frt; 4 km. II. r. bükk és cserhasáb 13 frt 50 k. Ezen árokan a házhoz való szállítási költség is beffoglaltatik és csupán az erdészeti személyzet részére jár kméterenkint 3 kr örségi díj.

Választmányi jelentés a tanácsányait leg-hazafiasabban nevelő tanár részére alapított Farkas-féle ösztöndíj alapítvány ez évi adományozásáról s javaslat az alapítói oklevél módosítása érdekében. Ft. Inczédy Dénes ur részére, azon nemesszűlőséget és hazafias kézséget előtűntető tettért, hogy az ösztöndíjat egy a magyar nyelvben legnagyobb előhaldást előtűntető idegen ajku 8 oszt. tanuló jutalmazására alapítványul letette, elismerés és köszönet szavazattal. Az alapítói oklevél módosítása iránti javaslat a jogügyi bizottsághoz utaltatott.

Az árvászeknél üresedésbe jött kültagsági helyek betöltése érdekében előterjesztés folytán Pintér József és Károly Ignác esperes választott meg.

Scenrális jelentés. Az ügymenet rendben levő.

Czirják Ignác bizottsági indítványa a városi összes szabályrendeleteknek kinyomtatá-

sait a bizottsági tagok között való kiosztása iránt. Elhalasztatott annál is inkább, mert ép most vannak nevezetes szabályrendeletek tárgyalás alatt s mert a bizottsági tagoknak közügyekben való célszerű értesítési módja iránt Bolgár Kálmán javaslatot tenni ígért.

A Pécs-baranyai kertész-egylet kérényre a faltégla, cserép és homok ingyenes kiszolgáltatása iránt. 4800 drb faltégla és 500 drb cserép adatik ingyen, tekintettel az egylet közhasznú működésére.

Ugyanezen egyesület kérélye a terhére kivettelt laudimium elengedése végett, 15 frt elengeltetett.

Özv. Holmik Ignác négydíjazási kérélye, 133 frt 33 kr nyugdíjat kap.

Özv. Szauer Józsefné négydíjazási kérélye, 133 frt 33 kr nyugdíjat és 4 gyermeke után egyenként 13 frt 33 kr neveltetési pótlékokat kap.

Szvacsek Mihály papnöveldéi utcai háztulajdonos magán vizvezeték iránti kérélye a szokott feltételek szerint megadott.

## Színház és művészet.

Pénteken városunk születtének Hauer Hugó (Verő György) „Műkedvelők” című 3 felvonásos vígjátéka került színpadra, melyben a szereplők, dacára az üres háznak, valameny nyien elismerésre méltó ügyességgel és precizióval adták szerepeiket. Komjáthy (Ravasz) alakítása semmi kívánni valót nem hagyott hátra; Laczko Aranka (Ravaszul) pedig valóságos művészettel adta a naiv és férje iránt rajongó szeretettel viseltető fiatal menyecskét Závodszy Teréz, Eszményi Ella szerepében, igen ügyes alakítást mutatott be. Beckői (Mekegy Muki) Follinus (Keszér Tóbiás), Dobó (Báj-Völgvi Tihámér) végtelenül komikus és a legnagyobb mértékben sikerült játékkal tolyton élénk derültétségben tartották a jelenlét csekélyszámu közönséget. Ambár a darab nem nevezhető tökéletes alkotásnak, mindazonáltal a benne nem kis mértékben rejülő igazán jóízű humor és komika élvezetet nyújt a közönségnek.

Szombaton „Nebántvirág.” Meilach és Milland 3 felvonásos operette je adott, melyhez a zenét Herve szerzette. A bohókás, igazi francia eszprít fől duzzadó és kedves zenéjű darab nagy hatást tett, melyet a kintűn előadás a legnagyobb mértékben fokozott. A szinkór csak úgy rengett a kacajtól és tapstól. Szilasy Irén (Denise) oly alakítást mutatott be, melyhez a kifogásnak még csak árnyéka sem férhet. Természetes játék, a naiv pajzánasság mesterileg eltálat hangja és kivitele, üde elvenség, finoman pointozott enek voltak azon tényezők, melyek a közönséget nemcsak ebajolták, de valóságos extasisba hozták. Méltó párja volt Szilassynak Follinus Aurel (Celestin), Komjáthy (Fernand), Szepesy (örnag), Dálnoky (szinzigazgató) és Beckői (Loriot) mindannyian hozzájárultak a teljes hatás emeléséhez. A többi szereplők sem hagytak hátra semmi kívánni valót. A darab hűtőn telt ház előtt ismételtetett, még pedig hasonló sikerrel.

Vasárnap Jókai Mórnak „Bolondok grófja” című énekes bohózata adott szépen telt ház előtt. A darab izetlenségeinek csakis a karzatra volt és lehet hatása.

Kedden az „Aranyhalak” 4 felvonásos vígjátéka került színpadra, csaknem üres ház előtt. Follinus Benzeberg kintűn volt. Laczko Aranka (Jozefina) kedvesen, érzéssel s így hatással játszott. Erieh (Komjáthy) Winter (Dobónál), Roland (Bónisnál), Kötvitzné (Závodszy Terréznél) jó kézségek voltak.

Szerdán Csiky „Stomfay-család”-ja adott, csekély sikerrel. A szereplők közül ki kell emelnünk Follinust (Vilmos), Dobót (Lipőczy), Beckőit (Stomfay Kázmér) Szmogynét (Agnes).

Csütörtökön a „Nöemancipáció” énekes bohóság járta, mely azonban a sok idétlen túlzással valóságos farsangi komédiává alakosult.

## Hirek.

**Rendjel-adományozás.** Pokorny Herman, a 7-ik huszárezred ezredparancsnoka, ily minőségben kifizetlejes szolgálati elismerésűl Ó Felsége a király által a 3-ik osztályú vaskoronarenddel adományozott meg díjmentesen.

**Kissfaludy-bankett.** A nemzeti kaszinó bankettje, mely a volt igazgató: Kissfaludy Imre kir. tábla kisegítő bíró tiszteletére f. hó 13-ikán rögtönözve rendeztetett, egyike volt a legsikerültebb és legmeghatóbb társas mulatságoknak. A banketten körülbelül 90-en vettek részt, városi társadalomunk színeje. A első felköszöntőt Jeszenszky Ferenc kir. tanácsos, alispán, a kaszinó elnöke mondotta a távozó igazgatóra, szerencsét és boldogságot kívánva neki, mire az ünnepeket meghatva válaszolt. Utána Sável Kálmán törvényszéki elnök méltatta Kissfaludynak, mint bírónak érdemeit, Kardos Kálmán főispán a kartársak nevében bucszott el tőle, kik vele együtt nőttek föl s őt tisztelni, szeretni megtanulták; Erreth János ügyvédi kamarai elnök kartársai nevében köszöntő föl Kisstalyudyt, ki mint bíró velők egy ügyet szolgált és pedig mindenkor a legnagyobb odaadással és felkülsimertéssel. Förster Béla Kissfaludy Imre nejére és családjára írt poharát, mely felköszöntő dörgő éljenzéssel fogadtatt. A kedélyes mulatság Jónás János zenéje mellett éjfél utánig tartott. — Kissfaludy Imre szombaton hagyta el városunkat. Allását 16 án foglalta el és pedig a kir. tábla polgári tanácsánál.

**A közös hadsereg köréből.** Stanger Vilmos ezredes, az 52-ik gy. e. parancsnoka a 63-ik ezredhez dandárparancsnokká léptetett elő. Az 52-ik gy. e. zenekara volt parancsnoka tiszteletére szerenádott. Városunk polgársága Stanger ezredes dandárparancsnokká történét eljuttatását kor., nem és rangkülönbség nélkül osztatlan örömmel fogadja.

**Uj ezredparancsnok.** Az 52-ik gy. e. ezredparancsnokává Smekeál Manó ezredes nevezetett ki a 32-ik ezredből. Reméljük, hogy az új parancsnok regiméje alatt rövid időn látni fogjuk fölélni ama szívélyes jó viszonyt, mely Pécsét katonaság és polgárság között hagyományosan volt mondható, mely azonban az utóbbi éveken csaknem teljesen felbomlott.

**Kinevezés.** Skálla Vendel kataszteri főmérnök másodosztályú fölmérési felügyelővé nevezetett ki.

**A pécsi pénzügyigazgatóság König Ferenc és Fejes Zoltan számgyakornok-jelölteteket számgyakornokká nevezte ki.**

**Hivatalos szemle.** Buttykay és Emil pénzügyminiszteri osztálytanácsos a hét folyamán városunkban idözött a kataszteri hivatal időszi megvizsgálása céljából.

**Tollhiba** csuszott be lapunk múlt számának Kissfaludy Imre törvényszéki bíró elöljuttatásáról szóló közleményébe, melyben az áll, hogy Kisfaludy Imre a kir. Curiahoz nevezetett ki kisegítő bírúul. A kinevezés a kir. tablahoz történt, mit ezennel helyreigazítunk.

**Hymen.** Komlókeresztesi Fejérváry Géza cs. és kir. kamarás huszárfőhadnagy nőül vette 10-én Nagy-Geresden virtsolgói Ruprecht Viola k. a. t. — Dr Keczzer Akos budapesti körjegyzőhelyettes eljegyezte Keczzer Mariska k. a. t. Eperjesen. Verbeí Szluha Sándor beleska földbírtokos oltárhoz vette 10-én Forster József szanádi (torontálmegeyi földbírtokos leányát Irén k. a. t.

**Halalozás.** Fischer Eds. herendi r. k. tanító neje meghalt 46-ik évében. — Werb Károly számtiszt, volt közséshadnagybeli főhadnagy, ki az 52-ik gyalogezred körlelkében 2 hadjárásban is — az 59-ikiben és 66-ikiban — vitélű részt vett, meghalt 17-én, 55-iki évében. Temetése, melyen a — katonazenekar játszott — nagy részvét mellett szerdán d. u. 6 órakor ment végbe. — Kiss János tamási

zálogjogi avagy törlési bekebelezés rendeltetett el, iparkodik azonban a végzés kézbesítése után ügyvédi segélyt igénybe venni, hogy a fent előzabott idő alatt az ügyvéd a kellő jogi lépéseket megtehesse és ezzel a nyilvántartási jogosultat a mulasztásból következtethető helyrehozhatatlan hátrányoktól megóvja. Továbbá figyelmeztetik mindenki arra is, hogy f. évi augusztus hó 1-től kezdve benyújtandó teleknyvi bejegyzési kérvényekhez a kért bejegyzés alapjául szolgáló okiratok az állam hivatalos nyelven csatolandók, vagy ha más nyelven készítették volna, azoknak bírósági tolmács vagy közjegyző által bölgymentesen, és mérsékelt díj mellett kiállított magyar fordítása is csatolandó, mi ha nem volna csatovala folyamodó a teleknyvi hatóság által a pótlásra felhívatik. ha ezen felhívásnak a közbesítésétől számított 16 nap alatt meg nem felel, kérelnével elutasítatik. Kérelmezőnek egyébként jogában áll a költségek előlegezés mellett a fordításnak a bíróság által való eszközölését kérni, — e kérelem azonban csak a bejegyzést tárgyozó beadványban terjeszthető elő. A kir. közjegyzők és bíróságoknak a hiteles fordításokért a következő díjak járnak: 1. A hitelesített fordítás első lapjáért 60 kr., a másodikikért 40 kr., a többiekért pedig laponként 30 kr. Egy lapnál rövidebb fordítás egész lapnak számítatik. Ezen fordítások hitelesítésénél az első félívrét 40 kr., minden további félívrét 20 kr. Pécs sz. kir. város tanácsának 1888 évi március 30-án tartott üléséből. Pécs sz. kir. város tanácsa.

**Uj acélredő ajtók.** Az ujkor legnépszerűbb találmányai közé tartoznak feltétlenül az acélredő ajtók is. Ezek tulajdonságuk, hogy zajtalanul működnek, de facto arra is alkalmazható, hogy zajtalanul nagy reclam nélkül mindenütt meghonosodnak. A legszebb paloták, egyszerű mezei lakok, elegáns villák, indóházak, raktárak, őrházak, színházak, gyárak és üzlethelyiségek mindannyian el vannak látva, vagy rövid idő múlva ily redőajtókkal láttatnak el. Hogy valamely tárgy általánosan s majdnem minden felidiesérés nélkül meghonosodik és közzjává válik, egyszerűen azzal magyarázható meg, hogy e találmány azokhoz sorolandó, melyekben az az előtt létezettnek valószínűs javításához szükséges minden feltétel benn foglaltatik. — Feltalálók és találmányok bőven vannak. A szabadalmi irodák bárkinek, a ki szabadalmat óhajtat és díjait lefizeti kioszközik a kívánt privilegiumot, azt gondolván magukban: „Te szegény bolond!” ily haszontalan tárgyat szabadalmaztatsz és még fizets érte szabadalmi illetékeket. De a feltaláló, találmányát ép oly szemekkel nézi, mint egy anya, ki csuf gyermekét a világon a legszebben tartja. Csak ha találmány már használatba került és kitűnik, hogy gépe, melyével például téstjárt akar készíteni, rántott levelet főz, akkor óda minden illúzió. Másként van ez oly találmányoknál, a melyek tényleges értékkel, az egész világ részére értékkel bírnak. Ily találmányok nemcsak hogy igen célszerűnek bizonyulnak, de gyakran azt is konstatálhatni, hogy a találmány oly célokra is szolgál, a melyekre a feltaláló nem is gondolt. — És ez így van az acélredő ajtóknál is! Eredetileg a feltaláló egy ajtót kívánt létesíteni, mely mintegy paranzsorrá egy kis tartályban eltűnik. Azt lehetne gondolni, hogy mint az ember az uszást a békától, vagy a kormányrudat a halfarktól tanulta el, ugy a redőajtók feltalálója a csigát leste meg. A redőajtó is egész hosszabbal jön ki kis házából, hogy alig hihetni, miszerint lehetséges, hogy egy oly nagy tárgy ily kis helyen volt elhelyezve, melybe ismét gyorsan eltűnik, ha ugy akarjuk, mint a csiga. Ez egyszerű és csodálatos rendszer magában is elég séges volna a találmányt híressé tenni, de mint említettük, újabb előnyök, a melyekre a feltaláló nem gondolt, még elősegítették ezt. Így például egy gyenge redőajtó, a hullámos lemez tulajdonságai folytán, melyből a redőajtó el lönt készívté, a tűznek sokkal tovább ellentáll, mint a legvastagabb sima vasajtó. Egy tomlát a legvastagabb sima vasajtó. Egy tomlát a legvastagabb sima vasajtó. Egy tomlát a legvastagabb sima vasajtó.

hogy a zonnal elárultatik. És ha már a redőajtók előre nem látott előnyei oly nagyok és megbeszélhetetlenek, még inkább azon tulajdonságai, melyeket a feltaláló éles elmével ki gondolt és előre számításba vett! A redőajtók ezen hasznos oldalai alig sorolhatók mind fel. A redőajtók tartósabbak, egyszerűbbek, szebbek, olcsóbbak mint a fa- vagy vasból való egyéb ajtók. Alig szükségnek tért, tehát nem foglalnak el helyet. Minden nagyságban elkészíthetők, tehát színházi függönyök és választó talakul is alkalmasak. Egy gyenge személy által is könnyen fel- és lezárhatók, s e célra üzletkénél külön szolgára nincs szükség. A redőajtó oly egyszerű, hogy bárki minden szakértő nélkül felállíthatja. Szóval a redőajtó oly találmány, mely tökéletes, melyről tehát teljes joggal mondható, hogy szegénynek és gazdagnak vagyis az egész világnak való, mert hasznos, jó és olcsó. — Az ily acélredőajtók legjobb hírű gyárosa Robicek Lipót (Bécs, II., Nestroy Gasse 6) ki az ily redőajtókat teljesen felszerelve szállítja, hogy azokat nem szakértő is megerősítheti és használhatóvá teheti. E gyárból, mely az 1860 ik évben alapított, évenként sok ezer ily ajtó kúldetik szét a szélszóra minden irányban. Igen ajánlatos tehát mindenkinék, különösen pedig építő-vállalkozóknak, építészeknek, építőlakatosok és asztalosoknak e gyártmányt használni. Közlebbi felvilágosítást és árlapokat készséggel a fenti gyári ér.

**Vegyes hírek.** Gold Károly lovagnak, a 23. gy. e. ezredesnek neje meghalt 10-ikén Plevjében. — Baboss Benedek nyugalmazott tisztartó meghlt Fajszon 74. évében. — Nagy Lengyel (Zalamegye) körjegyzővé Zieger Ferenc választatot meg. — Rückländer Riza k. a., Friedrich Ferencnek, a bécsi biztosító társaság nyakizansai főügynökkégi hivatalnokának mennyasszonya meghalt 6-ikán, 21-ik évében. — A Sümeg boba-jánosházi vasut építési munkálatait f. hó 4-ikén megkezdették.

### CSARNOK.

#### Az arenában.

Rád ismerék, jó pécsi közönségem, ha p. o. a „Nebántsvirág” felvonásközti idejében szemlélek. Merészli-e valaki mondani, hogy az érdeklődés a színház iránt kihalt? Csak eltűnt volt mint egy üstökös csillag, mely elfordult a felhőktől és újra felénk mosolyog, ha tiszta az ég. Oly jól esik látni a telt házat, no meg egy elhallgatni egyik másik színházlátogatóknak nem annyira kritikáját, mint tetszésnyilvánítását. Mindenki megemlíti a magáét és természetesen az est hősnője az a valóban kedves Nebántsvirág részesei legnagyobb tetszésben.

Vannak ugyan elvből ellenségei is, de mit szólhat ahhoz más? ez egészen a guszton dolga.

Ha van olyan, a kinek a Zsuzska tetszik, miért ne legyen olyan is, kinek még most is tetszik a Mariska vagy Aranka?

Az egyik barátomnak szorol a szíve tájéka, ha azt mondom neki: „Már én ilyen vagyok anyám!” Hisz ne volna csak olyan távol a színpad a nézőtörtől, bizz ott nem egy émbert ragadtatná el magát és még bánatná is azt a kedves nebántsviragot holmi szerelmi vallomással.

De itt is látni, hogy mit tesznek a csehkek Magyarországon; ott ülnek az orchesterben és gátolják az embert, ha a színpadra szeretne ugrani a nebántsviraghoz.

A kinimekről híres színész tilt tegnap mellém és jó estét kívánva, így szólítja meg szomszédját:

Néd tilt ül a nebántsvirág  
Akit szeret az egész világ  
S ha még most ó csak gyenge ág  
Majd a népszínház színpadjára hág  
Melynek terme már elég tág  
Hogy ha ő maguk „C”-t kivág,  
Záporként hullik a virág.

Már most kérem, nem lehet az ilyen kinimekről a legegészegebb ember beteg? En a pulzussát akarám megfogni a színesznek, gondolván, hogy talán rossz hatással

volt réa a „Hamlet” betanulása. De megelőzött a mellettem ülők egyike aki folytatva a kinimeket így válaszolt:

Halgasson, már ha mondom, nekem megfájdul a gyomrom, ha magát kell meghalgtatnom; Ne rontsa hát el gusztsom. Erre már én is gyomromhoz nyultam mert bizon fájni kezdett.

S önkénytelen odavágtam nekik Kérem, engem kíméljenek Ne legyenek már gyerekek.

Erre aztán a néma légtébe nem egyült semmi, csak egy nagy „Jaj”, mindenki a gyomra tájékára kapott kezével.

A fölöttünk ülő szöke szép menyecske is kiváncsian rézett, hogy ugyan kinek mi baja. De még a színházi orvos Dr Pick Ignác is, hátranézett, hogy ugyan kell-e orvosi segély s ugy hiszem kellett volna.

Tánközben Práger Zsuzskának leesett a cipője, a nőnek felöltözött hárszarkáplárnak pedig leesett a turnúrije, s mind ki nem kerülte a közönség figyelmét sőt ezt még egyik része a publikumnak meg is tapsolta.

Erre megrovólag szólott egy szép menyecske hogy azt a turnúrt nem kötötte az illető ugy meg, hogy le ne essék, az ügyetlen, oktatóst kell neki venni belőle, ha nem ért hozzá.

Práger Zsuzskától sem vették elő rossz néven, hogy a színpadon a cipőjét elvesztette, inkább azt, hogy nem a színpadon huza ismét föl.

Köszörűs.

### Gabonaárak.

Hivatalosan feljegyeztek Pécs szab. királyi város 1888. évi április hó 11-én tartott heti vásárón

|                  | Őszi    | 6 frt | 80 kr. | 6 frt | 40 kr. |
|------------------|---------|-------|--------|-------|--------|
| <b>Buza</b>      | tavaszi | - frt | - kr.  | - frt | - kr.  |
|                  | uj.     | - frt | - kr.  | - frt | - kr.  |
| <b>Kétszeres</b> | ő.      | - frt | - kr.  | - frt | - kr.  |
|                  | uj.     | 6 frt | 10 kr. | 6 frt | - kr.  |
| <b>Rozs</b>      | ő.      | - frt | - kr.  | - frt | - kr.  |
|                  | uj.     | 5 frt | 90 kr. | 5 frt | 80 kr. |
| <b>Árpa</b>      | ő.      | 5 frt | 60 kr. | 5 frt | 50 kr. |
|                  | tavaszi | 6 frt | 10 kr. | 6 frt | - kr.  |
|                  | uj.     | - frt | - kr.  | - frt | - kr.  |
| <b>Zab</b>       | ő.      | 5 frt | 60 kr. | 5 frt | 50 kr. |
|                  | tavaszi | - frt | - kr.  | - frt | - kr.  |
|                  | uj.     | - frt | - kr.  | - frt | - kr.  |

### A pécsi sertésizláló és előlegezési társaság heti tudósítása.

Allomány 158 drb kóvér. — 440 drb félkóvér. — 442 drb sovány. — 362 drb süldő.

Az üzlet élénkül. — Arak szilárdak. — Kővér válogatott 50 53 krig. Félkóvér 49-51 krig kilogrammesként, 45 kr áletsuly páronkénti lezártalával. Sovány sertés — krig. — Süldő 37-40 krig kilogrammesként átlósulva.

Ó-Kukorica ára 6.40—6.80 mm. — Uj kukorica 5.60—4.80 — Arpa 6—6.20 — Darálás 50 kr munkéul.

### A magyar leszámító és pénzületi-bank bari raktárának kimutatása.

Készlet márc 15. 39658 mm. 304650 frt biztosítással. Beraktárás III 31. 3257 mm. 35850 frt biztosítással.

44915 mm. 339900 frt biztosítással. Kiraktárás „ 10966 mm. 81900 frt biztosítással. Készlet „ 33949 mm. 250000 frt biztosítással. Részletek: 11028 mm. buva. 3009 mm. rozs. 2113 mm. árpa. 4454 mm. zab. 9565 mm. tengeri. 913 mm. repec. 2244 mm. gabacs. 613 mm. különféle.

### Bari sertésizláló részvény-társaság heti tudósítása.

Hizlalásban lévő allomány 6557 drg. — Ebt 61 leolésre érett — drb.

Takarmányárak. Tongari dara 6 frt 70 kr. — Arpa 7 frt 20 kr. — Tengeri 6 frt. — Arpa 6 frt 50.

### Vasuti menetrend.

1) Pécsről indul Mohácsra a 16. számú vegyesvonat reggel 6 óra 25 perckor és oda érkezik d. e. 9 óra 25 perckor.

2) Mohácsról indul Pécsre a 39. számú vegyesvonat d. e. 10 órakor és ideérkezik délután 1 óra 2 perckor.

3) Mohácsról indul Barcsra a 11. számú vegyesvonat reggel 5 óra 32 perckor. Pécsre érkezik reggel 8 óra 13 perckor, tovább meg Barcsra reggel 8 óra 27 perckor. (Villányon e vonat csatlakozik az Eszékfőli, Bródrol és Szerajevóiról érkező vonathoz, Barcson pedig a déli vasut Bécs és Franzensfeste felé induló vonatához.)

4) Barcsról indul Mohácsra a 2. számú vegyesvonat reggel 8 óra 30 perckor. Pécsre érkezik d. e. 11 óra 2 perckor, indul Mohácsra 11 óra 17 perckor s oda érkezik d. u. 1 óra 54 perckor. (Csatlakozik Barcson a Bécsből, Triestből, Franzensfesteről jövő vonatokhoz, Villányon pedig a Nagyváradra és Bródba menőkhöz.)

aljárásbíró fia: István meghalt 19-ik évében. — Blum János illetékkiszabási díjok meghalt esütőtörkөн este.

**Baleset.** Török Gyula honvéhadnagy f. hó 13-án utközben megbotolva, oly szerencsétlenül esett el, hogy lábát törte.

**Városi arvaszéki kiutagokká** Varga József és Erreth Antal helyébe, Károly Ignác esperes-plebános és Pintér József választattak meg.

**A városi összes szabályrendeletek** kinyomatását indítványozta a hétfői közgyűlésen Czirják Ignác bizottsági tag. Az indítványt a közgyűlés helyesléssel fogadta, tekintetbe véve azonban azon körülményt, hogy éppen mostanában számos fontos szabályrendelet van közüzemben, az indítvány foganatosítása — Dämpf Sándor dr főszóólása értelmében — egy időre elhalasztott.

**Főügyeztetett és elítelt bíró.** Györkö György cuní bíró — hivatalos pénzek elskikaszttása miatt a pécsi törvényszék által 2 évi fogságra ítéltetett.

**A siklósi felekezeti adó ellen** Szokoly Pál és lovag Reindl Ernő sáros-pusztai lakosok fölfolyamodtak a megyei közig. bizottsághoz, mely azonban őket — elutasította.

**Lemondó esperes.** Körmendy Sándor ref. esperes, ki nevét a kaposvári képviselőválasztással — mit az alkotmányos sz. badásg szegényfoltjáról kell bélyegeznünk — országos hírvő tette, az esperességről lemondott.

**Katonai jubileum.** Csepely Károly 44-ik gy. ezredbeli százados f. hó 20-án tőlven be szolgálati idejének 40-ik évét, ez alkalommal a tisztikar, tiszteletére Kaposváron diszbankettet rendezett.

**Gyászhir.** Meyer Ferenc és neje: született Strohmayer Emilia leánya: Anna, meghalt esütőtörkөн 5-ik évében.

**Birtokvétel.** A porrogi Hochreiter-féle birtok megvette báró Tallián Dénes 50000 frton.

**Selyemnyeztetési főügyelővé** nevezetteti ki Horváth Károly nyug. honvéd főhadnagy Duna-Földvárra.

**Vidéki hirdalpirodalom.** A Kaposváron megjelenő „Somogyvármegye“ szerkesztője: Vörös János ügyvéd a szerkesztéséről visszalépett.

**Radikális kúra.** Meszes-Györökön (Zalamegyében) a phylloxera elhatalmasodván, a szőlőbirtokosok szőlőiket kiirtják s a területet — buzával vetik be. — Majd kapnak érte métermázsánként vagy 6 frtot — külkereskedelmi s vámpolitikánk legnagyobb diésőségére.

**Sőr-accis és fogyasztási adó.** Pécs város tanácsa részéről ezenel közütdomásra hozatik, hogy a pécsi, ősziégi és bánatelepi vasuti állomásokon a városban és annak határában lakó címzettek részére kiadáshoz kerülő sörmenyiség után a vasuti kiadási pénztár által nem csak a sőr accisa, hanem a fogyasztási adó is beszédetik és az ekként beszédett összeg a fuvarvelelen tünntetetik elő. Fogyasztási adó fejében fizetendő: 1) Hordókban érkezett minden hektoliter sör után 3 forint. 2) Ládákba csomagolt üvegekben szállított sör után ládánként 1 frt 5 kr; miután egy ládában rendszerint 50 drb 7 deciteres palack van, ami 35 liternek felel meg.

**Nagy bérlet.** A kaposvári Eszterházy-féle uradalom főböröksége a további bérletre alig fog vállalkozni. A leltározás és egyéb új bérleti viszonyokra vonatkozó intézkedések megéjtése Krasznay Mihály kir. tanácsos főfelügyelő és Bubits Antal uradalmi ügyész közlébén Kaposváron időztek. Úgy halujuk, hogy a kaposvári uradalom 7 bérleti csoportra fog fölcsztatni, azon célból, hogy nagy tökével nem rendelkező vállalkozók is pályázhassanak. Az uradalom birtokait képező és a város birtokterületén fekvő ódon épületek a bérletből jövőre kivételnek és magán kézből eladatnak.

**A kir. póstatarkarékpenztár** pénztárában özött értékpapírok névértéke a napokban érte el a három milliót. Ez összegből több mint félmillió esik a betevők tulajdonát képező és díjmentesen letétben özött értékpapírokra, a mi tekintve, hogy amaz összeg tavaly még csak 300,000 frtra rugott, a póstatarkarékpenztár szobán forgó üzletkörének jelentékony föllendülését bizonyítja. — De az értékteljes örvendetes emelkedést mutatja általában az a körülmény is, hogy a betevők megbízása

folytán az intézet közbenjárásával vásárolt értékpapírok összértéke eddig megközelíti a 800,000 frtot.

**Agonylötték a gyakorlattéren** Tóth János tengődi illetőségű honvédet f. hó 12-én, oly módon, hogy Kutsits József 20 ik féldandár finnei keretszázadához tartozó honvéd töltnyében — valószínűleg véletlenül — egy kis puskapor maradt, minek következtében a falóvedék oly erősen halott Tóth vékonyába, hogy rövid pár óra alatt halál okozott.

**Postaállomást** kért megynék Somogy közszeg: kérelmével azonban a közig. bizottság által elutasítottat.

**Iskolai ügyek.** Püspök-Lakon az iskola közbizottsági tekintetéből bezárattott, úgy azonban, hogy ideiglenes iskolai helyiségről a tanfelügyelőség gondoskodott. — Villányban egy magyar tannyelvű magániskola van alakulóban. — Német-Hidasdon az evangélikus iskola még e tavasz folyamán megnyílik; a jövő tanévre pedig a szerb iskola is megnyitott lesz. — Veresendén az iskola-építés javában folyik, Szajkon pedig legközelebb megkezdetik.

**Aki az állásával játszik.** Graics Ferenc ősziégi tanító a tanfelügyelőség kötelességéről felszólította, hogy az orsz. tanítói nyugdíjfelületbe való fölvetelre vonatkozó okmányait küldje be. Miután Graics a többször megújított fölcsztatásnak még a 20 frtnyi megbírásolás után sem tett eleget, a tanfelügyelő megkereste az egyházmegyei tanhatóságot, hogy Graics ellen a fegyelmi eljárást és az elmozdítást mondja ki.

**Szép kisasszony.** Zala-Koppányban Vida László földbirtokos leánya f. hó 4-én szülei távollétében föllármázta a cseléséget, hogy 2 ember volt nála, kik tőle pénzt kértek s midőn ezt nem adhatt nekik, a szekrényt fölörték s az abban levő 200 frtot elvitték, orr levágással fenyegetvén őt, ha kiáltani merne. Volt lótas-futás szolgabíróhoz, rendőrséghez, táviratozás a szomszéd községekbe, otthon nagy vizsgálat, mely kideríté, hogy az egész rablóhistoria csak kóhalmány; a pénz a kisasszony maga vette ki a szekrényből és ásta el a kamrában, s mindezt azért, mert — az atyja nem akart neki új ruhát venni. Oh az az új ruha!

**Regiség.** A baranya selleyi uradalomhoz tartozó Kápolna pusztán kút ásás közben régi épület maradványaira bukkantak, melynek falai mintegy két ölnyi mélységig hatolnak a földbe; azonkívül a falak közelében mintegy 20—25 esontvázat részint rendes fekvésben, részint álló, vagy görnyedt helyzetben; ami különöse teszi a leletet az, hogy függélyes sorban néha két-, három esontvázat is találtak. A esontok dr Veres Zoltán feltevése szerint lehetnek már 500 évesek is, mi ha való, úgy a lelet körülbelül a tatárjárás idejéből való. Hogy régi, arra enged következtetni azon körülmény is, hogy eddig semmi eszközt, ékszer, vagy más egyéb maradványt nem lehetett föl fedezni a esontvázak közelében. Tiborcz Antal ispnár úr még nagyobb mérvű ásásoknak is szándékozik rendezni, ha tekintetbe vesszük, hogy a puszta Kápolna neve mellett a néphagyomány a lelet helyét „vár-domb“-nak nevezi, s ott igen sok elrejtett kincset vél elrejtve lenni, úgy hisszük, nem esékly történelmi értékű leletet fog napfényre hozni.

**Tolnavarogyes adófelügyelőjévé** Büky György p. ü. titkár nevezetteti ki, a ki a hivatalos esküt f. hó 7-én tette le. Előde: Szepvák Sándor Nógrádvármegyébe, Balassagyarmatra helyeztetett át.

**A szegszárdi kir. törvényszék** Dreven Lajos végett jogaszt a paksí kir. járásbírószághoz díjas joggyakornok-ká nevezte ki.

**A magyarországi gazdasági intézetek fő igazgatójává** Torma Béla, a budapesti állatgyógyintézet igazgatója nevezetteti ki.

**Új találmány.** Mandl Lipót győri szeszgyáros egy új pyrogyszer fedezett fel az epidemikus szarvasmarha-tüdővész ellen, mely szer a több ízben tett kísérletek alapján oly annyira hathatósan bizonyult, hogy a keres. minisz. az egyes törvényhatóságokhoz külön megkeresésben ajánlja e kitűnő szert a veszedelmes baj ellen.

**Sőr és cukoradó.** Az 1887. évi 42. t. c. 4. §-ának értelmében a sőr és cukor fogyasztási adó 4 frtről 6 frtra illetve 1 frt 50 kről 3 frtra emeltetett fel, minek következtében Pécs szab. kir. város a sőr fogyasztási adó fejében 12,245 frt 50 kr, a cukor fogyasztási adó fejében pedig 21,697 frtot, mindössze tehát 33,942 frt 50 kr tartozik az államkincstárnak beszoigáltatni. A sőr fogyasztási adóra nézve a város Scholtz Antal és Hirschfeld Sámuel sőrözökkel egyezsereg lépett; a cukor fogyasztási adóra nézve azonban ily egyezsereg volt létesíthető, dacára annak, hogy ezen egyezsereg megvalósítására 24<sup>1</sup>/2üzletemberrel folytatott a város alküdosásokat.

**Heimathskunde des Comitates Baranya** cím alatt ir Schultz Imre képezdei igazgató egy kézikönyvecskét a népiszkola III-ik osztályába járó németajku tanulóknak számára. Schultz Imrénnek ugyanily magyar tankönyve már évek óta előnyös használatban van megyénk magyarajku községeinek iskoláiban, s annál is inkább hégazgató ezen könyvecské, minthogy megyénknek németajku községeiben e könyv hiányában, csak hégazgatos lehetett a szülöföldismét tanítani. Ezen hiányon a fardadhatlan Schulz Imre segített és mondhatjuk igen jó szolgálatot tett ezzel tanújünknek. A füzet Engel Lajos könyvnyomdájában nyomtatott és ugy nála mint minden könyvkereskedésben kapható; ára a megye térképével együtt 25 kr.

**A pécsi ipartestület** f. hó 22-ikén d. e. 10 órakor a városház közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart.

**Hirdetmény.** Melynél fogva alulírott város tanácsa részéről a nagymélt. m. kir. belügyminiszterium f. évi 17575.IX. számú rendelete folytán ezenel közütdomásra hozatik, miszerint f. évi ápril hó 1-től kezdve — mindazok, a kik magukat valamely telek-könyvi bekebelezés által nyilvánkönyvi jogaikban sértve lelik (pl. mert a bekebelezés hamis okirat, kiskoru vagy egyébként nem ön jogu személy által kötött, vagy erőszak, megtevéses mellett létrejött jogügylet alapján eszközöltetett ki), ha a bekebelezést elrendelő végzés részükre saját kézzüköz szabályszertileg kézbesítetett, az eredeti érvénytelenség alapján törlési keresetet az 1881. évi 59. törvényekik 6. §. szerint illetékes bíróság előtt, az idöközben telegkönyvi jogokat nyert harmadik személyek ellenében joghatályval csakis a telegkönyvi végzés kézbesítésétől számított 6 hónap alatt indíthatnak és pedig ezen határidő alatt is — csak azon feltétel mellett, ha az indítási szándékukat a bekebelezést elrendelő végzésnek saját kezére törlesztésétől számított 60 nap alatt, feljegyzés végett az illető telegkönyvi hatóságnál irásban bejelentik. A törlési kereset, vagy közvetlenül az 1881. évi 59. t. c. 6. §. szerint illetékes birtok bíróságához, vagy pedig szintén a telegkönyvi hatósághoz adandó be, s mennyiben a kereset közvetlenül a birtok bírósághoz nyujtatik be, ezen körülmény a per feljegyzése végett legteljebb a hat hónap eltelte után 15 nap alatt a telegkönyvi hatóságnál kérvényileg kimutatandó, mert ellenkező esetben a perindításra vonatkozó bejelentésnek feljegyzése az ellenfél kérelmére kitöröltetik. — Ugy a perindítási szándék bejelentésének valamint a kereset megindításának a kért idő alatti elmulasztása azt a következményt vonja maga után, hogy törlési kereset folytán harmadik személyek nyilvánkönyvi jogai törlésének csak azon esetben lehet helye, ha ezek jogait szerzése körül roszhiszemileg jártak el, és az a körülmény perrendszerileg igazolhatik. Ha a törlési kereset a végzés kézbesítésétől számított 60 nap eltelte előtt, e telegkönyvi hatósághoz nyujtatik be a perindítás előleges bejelentése nem szükséges. Ha a bejelentést rendelt végzés nem szabályszerüen kézbesítetett, a törlési kereset harmadik személyek elleni joghatályval három év alatt indítható meg. A jelen rendelet hatályba lépte előtt más kézbesített végzés által elrendelt bekebelezések törlésést tárgyaló keresetekre a jelen szakasz hatálya ki nem terjed. Mindenki tehát, a ki ellen hasonló érvénytelen jogalapon tulajdoni, szolgalmi,

5) **Pécsről** indul **Budapestre** a 301. sz. **vegyesvonat** d. e. 11 óra 59 perckor s odaér (a személypályaudvarba) este 8 óra 32 perckor.

6) **Budapestről** (személy pályaudar) indul **Pécsre** reggel 7 óra 59 perckor és ide érkezik d. u. 4 óra 23 perckor.

7) **Mohácsról** indul **Barcsra** az 1. számú **vegyesvonat** d. u. 3 óra 15 perckor. **Pécsre** érkezik 5 óra 46 perckor, tovább megy **Barcsra** este 6 órakor és oda érkezik este 8 óra 17 perckor. (Csatlakozik Villányon a Nagyváradról és Bródól jövő vonatokhoz. Barcson pedig a déli vasút Bécsbe és Triestbe menő vonatához.)

8) **Barcsról** indul **Mohácsra** a 12. számú **vegyesvonat** d. u. 5 órakor. **Pécsre** érkezik este 7 óra 21 perckor, tovább megy **Mohácsra** 7 óra 36 perckor és oda érte 10 óra 08 perckor. (Csatlakozás Barcson a déli vasút Bécsből és Triestből jövő vonatához, Villányon pedig az Eszékre, Bródba és Szerajevóba menőkhöz.)

## Szerkesztő üzenete.

K. O. Jelen számunkra későn érkezett.

Tr. L. Az ily nagyobb terjedelmű cikket a hét elején kell — hogy közölhessük — megkapunk.

A. P. Testvéreinket nincs ugyan igazságuk, midőn Ön gonyolják; de annyi tény, hogy versek közölhetetlen.

Felölös szerkesztő és lap tulajdonos

**FBIER MIHALY.**

Szines selyem szövöketek 85 krtól 750 frtig méterenként körülbelül 120 rajtában szállít késs ruhákban és arakoktalan vámanmentesen **BENZELER G. O.** esk. és kir. udvari szállító; gyári raktára Zueichenben. — Minták póstafordultával. — Levelek 10 krba kerülnek.

## Weltner M.

bank és bizományi üzlet

Budapest, IV. kis-híd-utca 9.

Eszközöl kölcsönököt ingatlanokra.

Ehelyez kereskedelmi váltókat.

Elfogad tőzsdei megbízásokat.

## Posztokat és poszto maradókat

jó minőségben férfi és gyermek öltönyöknek női felöltők és esőköpenyeknek és idényre szállít utánvétellel a legolcsóbb gyári árakon

## Beer Karoly

Jägerndorf österr. Schlesien.

### „Concurrenz”-hez

cimzett poszto-gyári raktára kivanatra ingyen és bérmentve

Szabóknak és ismét eladóknak gazdag tartalomú minta lapok.

Gazdag raktár mosható nyári kamgarn szövö-  
vetekből és mellévevények való piquet-ből.  
Helyi ügynökök kerestetnek.

## LAUBER REZSŐ

1777

(Pécsét Maria-utca 43.)

a kaptalani kericsma fölött jobbra levő

tégla-gyár tulajdonosa és cserepes

elvállal mindenféle cserepes munkákat és javításokat

3 vagy 6 évi szerződés mellett, valamint új tetőzetek befödését és egy évi jótállás mellett.

Szállít és árul téglat, cement-lemezt, ottott meszet és homokot a legmértányosabban szabott áron.

### Bér- és fuvarokcsik

mindenkor a legjutányosabban kaphatók.

A közönség kényelmére telefon-összeköttetés.

Minden magyar háztartásban

divattá vált már a

## Lenck-kávé

használata és nemcsak azért, mivel **magyar gyártmány**, hanem mivel aroma, illat és alkotrészek kifogástalan minőségre tekintetében **fejtűmúja** a kereskedelmünkben előforduló **összes kávépótlékokat**. A **Lenck-kávé** kapható minden fűszer- és csemegekereskedésben és hol még nem volna, vagy a készlet elfogyott volna, a t. közönség követelje mint **magyar iparterméket**.

Minták kivanatra ingyen és bérmentve.

Pécsét a gyár képviselőj:

**Visnya Sándor ur.**

HIRDETÉSEKET

jutányos aron vesz fel

a „PÉCS” kiadóhivatala.

DELLER J.

**RADKERSBURGI**

A legtisztább alkali lithion tartalomú savanyúvíz. Legjobb asztali és frissítő ital. Kipróbált gyógyszer légszerves katarthusa, csusz, rheumatizmus, gyomor és hólyagjagokban.

lithion tartalmú

**SAVANYUFORRÁSA**

Főraktár Köszl Jánosnál Pécsét.

16240. sz. tk. 1887.

## Arverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Baranyamegye gyámpénztára** végrehajlatonak

**Valter Margit férj. Krausz Illésné r.-kozári lakos** végrehajtást szenvedő elleni 6 forint 30 kr töké-  
követelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a pécsi királyi törvényszék (a sádsí kir. járásbíroság) terü-  
letén levő **Rác-Kozáron** fekvő, a rác-kozári 325. sz. tjkvben felvett 95. sz. házra és belsőszére 404 frt becslésben az árverést ezen megállapított kiki-  
áltás árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1888. évi ápril hó 23-ik napján délelőtt 10 órakor Rác-Kozár** község házá-  
nál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladati fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becslésének 10 százalékát vagyis 40 forint 40 kr készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfoylammal számított és a 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer-  
vényt átszolgáltatni.

Kelt 1887. évi november 29-ik napján a pécsi kir. törvszék mint telekkönyvi hatóságnál.

**Lukrits István** kir. tszéki bíró

A mélyen tisztelt hölgyeket  
ezennel tisztelettel meghívom  
a hoztam most Bécsből érkezett  
legelegánsabb



tavaszi és nyári

**kalapok**

megszemlélésére.

melvek a legfinomabbak és a legdivatosabbak és bármily izlés igényeinek megfelelők.

Tisztelettel

**Kohn Katica**

divatárusnő.

1085. ikt. sz. tk. 1888.

2240

## Arverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy **Baranyamegye gyámpénztára** végrehajlatonak

**Hoffer Lőrincz és Katalin ifabai lakosok**

végrehajtást szenvedők elleni frt tökékövetelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék (a sz. lőrinczi kir. bírosági területén levő ifabai községben fekvő az ifabai 94. sz. tjkvben felvett 101. számú házra **492 frt** egy a 310. hrsz. szöllőre **798 frt** az árverést **492 és 798 frt** ezen megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1888. évi május hó 17-ik napján d. e. 10 órakor Ifabai község házánál** megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladati fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becslésének 10%-át vagyis 49 frt 20 krt, 79 frt 80 kr készpénzben, vagy az 1881. évi 60. törvényeikk 42-ik §-ában jelzett árfoylammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a pécsi kir. trvszék mint tkvi hatóságnál, 1888. évi január hó 23. napján.

**Lukrits István** kir. törvszéki bíró.

**Mindennemű és rendszerű vaskálynák**

Küfténi vizhataln és portlandi cement mézs.



**Konyha-szerelvények**

s általában mindennemű

vas és szerszámkereskedés

Pécssett.

**Matross János.**

Szabadalmazott mosógépek raktáron tartatnak.

É R T S Z E P E K . 1233

26 1888.

**Arverési hirdetmény.**

A siklósi kir. jbróság mint telekkönyvi hatóság közölrre teszi, hogy

Dokits Palmé szül. Szecsuan Maria siklósi lakos k. relme folytáo a végreh. Arverés joghatályával bíró önkéntes árverést a siklósi kir. járásbíroság területén lévő Torjánecz községben fekvő a torjáneci 54. sz. tjkben fekvett 97. sz. ház, udvartér és kertre 580 frt ezennel megállapított kikiáltási árban elreidellte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1888. évi május hó 1. napján d e 10 órakor Torjánecz község házánál megzartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladaini fog.

Arverezési számdokozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át vagyis 50 frt 80 kr kőszámban, vagy az 1881. LX. t. c. 42 §-ában jelzett árfolyom al számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírral a kiküldött kézhez letenni avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bírnépveznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiáltott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Siklóson, 1888. évi január hó 14. napján, A siklósi kir. járásbíroság mint telekkönyvi hatóság. Visy Pál, albiró.

**EGY WERTHEIM**

eladó. Bövöcbbet a kiadóhivatal.

**DIVATLAPOKRA**

az új évnegyedre előfizethetni:

|                                     |              |
|-------------------------------------|--------------|
| „Magyar Bazar” negyedévre .....     | 2 frt 50 kr. |
| „Budapesti Bazar” negyedévre.....   | 2 „ 50 „     |
| „Die Modenwelt” negyedévre.....     | 1 „ 75 „     |
| negyedévre vidékre elküldéssel..... | 1 „ 05 „     |
| „Der Bazar” negyedévre.....         | 1 „ 50 „     |
| negyedévre vidékre elküldéssel..... | 1 „ 80 „     |
| „Franzenzeitung” negyedévre.....    | 1 „ 50 „     |
| negyedévre vidékre elküldéssel..... | 1 „ 80 „     |
| „Wiener Mode” negyedévre.....       | 1 „ 50 „     |
| negyedévre vidékre elküldéssel..... | 1 „ 80 „     |
| „La Grande Toilette des dames.”     |              |

**Engel Lajos**

könyvkereskedése.

(Azelőtt Traub B. és Társa.) Pécssett, király-utca.

**Első pécsi temetkezési intézet „Kegyelet”**

Ó-posta utca 22-dik százm

elvallalja a temetkezések rendezését

a tulajdonát képező, francia minta szerint épített dísses légmentes üveg- és nyitott halottas kocsjainak, itt helyben és vidékre, olcsón és legszebb kivitelben.

Dísszes ravatalozások felállítását minden osztályhoz.

A halottak szállítását minden irányban. Raktár érc- és fakoporsók-ból, szemfedők, sarkosorok, férfi és női halottas ruhákból. A pontos kivitelért az intézet alulírott tulajdonosai kezesseknek:

Hoffmann Károly, Edhoffer Ferenc, Hártl Ferenc,

Szigrist János, Kindl Ferenc, Lauber Rezső

2205 GINDL ALAJOS, rendező.

**EIZER JÁNOS, PÉCS.**

Keil Alajos-féle

**Padlózat-fénymáz**

(Glaser)

Eécsből

legkitünőbb mázólszer puha padló számára,

1 nagy palack ára 1 frt 35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.

**Viaszk-kenőcs**

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára, 1 kőcsőg ára 60 kr. mindenkor kapható:

**EIZER JÁNOS-nál PÉCSETT.**

**FAIRBANKS - MÉRLEGEK**

az egész világon a legközelebbeseknek elismert mérlegszerkezetek.

A szabadalmazott Fairbanks-mérlegek százas rendszerűek, rendkívül érzékenyek és találsúlytal vannak eltávta.

Tartosság, pontosság és könnyű kezelésükül fogva az összes világhálállításon elő állat nyert legkitünőbb mérlegek.

A hitányos árakban — melyek súlyokkal számított fizetés mérlegek árainak nem magasabbak — a hitelesítés, csomagolás és vasútra való feladás költségei befoglalattak. Gazdasági szerkezt, és ezek mérlegeink, valamint csomagmérlegeink a legközelebbes mérlegszerkezetek.

Gyártasunk állami felügyelet alatt áll.

Cím : Oszl-magyar Fairbanks tásasag n érleg-és gépgyár a John Block vezérigazgató Budapest, Andrassy-ut 23.



Ajegyekkel és telephálállítással szolgál a központi iroda, Gyár: Újpest — K. Mezyer

**ÁTKÖLTÖZKÖDÉSEKET**

helyben, a vidékre, vagy a vasúthoz olcsón eszközöl

**Weiller Kálmán**

szállító.





187. sz. tkv. 1887.

2244

**Arverési hirdetmény.**

A siklósi kir. járásbírósg mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy **Fodor Pál** végrehajtatonak

**Balázs Eszter**

végrehajtást szenvedő elleni **30 frt** tőkekövetelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében az arverést a siklósi kir. járásbírósg területén lévő **Terehegy** községben fekvő a terehegyi 49. sz. tjkvben felvett 56a. hrsz. 48. sz. ház és belsőiségre az 1881. 60. t. c. 156. § d. pontja alapján **400 frt** a terehegyi 364. sz. tjkvben felvett 14. telekre **780 frt** ezennel megállapított kiállítási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az **1888. évi május hó 7-ik napján d. e. 10 órákor Terehegy** község házánál megtartandó nyilvános arverésen a megállapított kiállítási áron alul is eladatni fognak.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becslésárak 10<sup>00</sup>,-ft vagyis 40 forintot és 78 forint 40 krajcárt készpénzben, vagy az 1881. 60. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpariban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltattani.

Kelt a siklósi kir. járásbírósg mint tkvi hatóságnál 1888. évi január hó 18. napján.

**Visy Pál** kir. bíró.

376 sz. tkv. 1888.

2242

**Arverési hirdetmény.**

A siklósi kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy **Koch Vilmos** lösi lakos végrehajtatonak

**kk. Nánik Sándor**

végrehajtást szenvedő elleni **60 forint** tőkekövetelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében az arverést a siklósi kir. járásbírósg területén lévő **Beremend** községben fekvő, a beremendi 23. sz. tjkvben 22. hrsz. 21. sz. ház, udvar és kertnek **kk. Nánik Sándor** illető felére az arverést **361 frt** ezennel megállapított kiállítási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az **1888. évi május hó 9-ik napján d. e. 10 órákor Beremend község házánál** megtartandó nyilvános arverésen a megállapított kiállítási áron alul is eladatni fognak.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becslésárak 10 százalékat, vagyis 36 frt 10 krt, készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpariban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltattani.

Kelt Siklóson, 1888. évi január hó 31-ik napján a siklósi kir. bíróság mint tkvi hatóság.

**V i s y P á l** kir. albiró.

16334. tk. sz. 1887.

2246

**Arverési hirdetmény.**

A pécsi kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy **Baranyamegye Arvasszékének**

**Serló István és neje Foris Zsuzsanna** hagyatékában

a pécsi kir. törvényszék (a pécsi kir. járásbírósg) területén lévő **Bostán** fekvő, a bostai 79. számú tjkvben felvett 767b. hrsz. a. fekvőségre **87 frt** készpénzben, a bostai 54. sz. tjkvben felvett 699. hrsz. 44. sor sz. ház (malom) rétt és kertre **370 frt** becslésárban, ugy a 768. sz. a. fekvőségre **61 frt** becslésárban az **önkéntes arverést** ezennel megállapított kiállítási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1888. évi május hó 19-ik napján d. e. 10 órákor Bostán község házánál** megtartandó nyilvános arverésen a megállapított kiállítási áron alul is eladatni fognak.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becslésárak 10 százalékat, vagyis 8 forint 70 krajcárt, 37 forintot, 6 forint 10 krajcárt készpénzben, vagy az 1881. 60. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpariban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltattani.

Kelt Pécsen, 1887. évi december hó 30. napján. A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

**V á r y G y u l a**, kir. tszékí bíró.

821. sz. 1887.

2241

**Arverési hirdetmény.**

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Baranyamegye gyámpénztára** végrehajtatonak

**kiskoru Koller Krisztina és József**

végrehajtást szenvedő elleni **100 frt** tőkekövetelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a pécsi királyi törvényszék (a sádsi kir. bíróság) területén lévő Szársz községben fekvő, a szárszai 28. számú tjkvben felvett **531 frt**, ugy 733. és 722. h. z. szőlőkre az arverést **595 frt** ezennel megállapított kiállítási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1888. évi május hó 10-ik napján d. e. 10 órákor Szárszraon a község házánál** megtartandó nyilvános arverésen megállapított kiállítási áron alul is eladatni fognak.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becslésárak 10 százalékat vagyis 53 frt 10 krt, 59 frt 50 krt készpénzben, vagy az 1881. 60. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügymin. rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpariban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltattani.

Kelt a pécsi kir. törvényszék mint tkvi hatóságnál 1887. január hó 31-án.

**Lukrits István** kir. tszékí bíró.

626 tjkv. 1888.

2243

**Arverési hirdetmény.**

A siklósi kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Nagy István** bissei lakos végrehajtatonak

**Szilcezer Béni** turonyi lakos

végrehajtást szenvedő elleni **275 frt** tőkekövetelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében az arverést a siklósi kir. bíróság területén lévő **Turony** községben fekvő, a turonyi 63. sz. tjkvben felvett „teleknek Szilcezer Bényt illető felére **358 frt**, 264. sz. tjkvben felvett „teleknek ugyanazt illető felére **358 frt**, 374. sz. tjkvben felvett 192b. hrsz. ingatlanra az 1881. 60. t. c. 153. § a pontja alapján egészben **16 frt** ezennel megállapított kiállítási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1888. május 26. napján d. e. 10 órákor Turony község házánál** megtartandó nyilvános arverésen a megállapított kiállítási áron alul is eladatni fognak.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becslésárak 10 százalékat vagyis 35 frt 80 krt, 35 frt 80 krt, 1 frt 60 krt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpariban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltattani.

Kelt Siklóson 1888. évi február hó 24. napján. A siklósi kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság.

**V i s y P á l**, kir. albiró.**Üzletátvételi hirdetmény.**

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, miszerint a volt

**NEUSIEDLER-féle vendéglőt**

átvettem, és azt

**„Nemzeti söröde és étterem“**

cim alatt tovább vezetendem.

Az ünnepélyes megnyitás f. hó 22-én (vasárnap) este **JÓNAS JÁNOS** zenekara közreműködése mellett fog végbemenni, melyre a t. közönséget tisztelettel meghívom.

Miután főtörökvésem mindenkor oda irányul, hogy t. vendégeim igényeit mindenkor és mindenképp kielégítek, kérem a nagyérdemű közönség szives és tömeges pártfogását.

Kiváló tisztelettel

**Féhn Károly,**

vendéglős.

**Mindennemű****ásvány- és gyógy-vizek**ifj. **Rézbányay Jánosnál**

Pécsen. „Korona“-épület.

**Lémann Mórnál**  
**LIPIKEN**  
(jód fürdő)  
gyermeknek teljes ellátásba fogadtatnak.

**Üvegközi növények**

több mint 300 darab a legkedveltebb minőségekben, ezek között

**nagy citrom- és narancsfák**

gyümölcsözött

Bövebbet a kiadóhivatal. Olcsó áron eladandó.